



D. Antonio Vives Colóm

Secretario que fué de su A. I. y R. Luis Salvador Archiduque de Austria

Condecorado con la Medalla de servicios de la Familia Imperial

Falleció día 20 del presente mes en Brandais (Bohemia) Austria

R. I. P. A.

Su esposa, hijos D. Antonio y D.^a Luigina (ausentes), D. Luis y D.^a Luisa, hijos políticos D. Juan Cilimingras y doña Rosita Colorado (presentes) hermanos, sobrinos, primos y demás parientes suplican a sus amigos y conocidos se sirvan asistir al funeral que se celebrará en sufragio de su alma en la iglesia de Deyá el día 27 a las once.

No se invita particularmente.

El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio del alma del difunto.

Nuestros colaboradores

De una botadura... y un aprendizaje

La recluta para nutrir las filas de las huestes del Rey Sol se hacía en parte, de una manera artificiosa; a los ganapanes que pululaban por los alrededores del Louvre se les llevaba engañados a una hostería, donde se les pintaban las ventajas y esplendores del servicio militar a fin de que se engancharan y si esto no bastaba, se les emborrachaba, y por último, a los rehacios o morigerados, se les apaleaba... y así, convenientemente adobados, se les hacía soldados.

En cierta ocasión — hablo de los felices tiempos anteriores a 1914 — me mostraron en Trafalgar Square, sargentos ingleses reclutadores, verdaderos ganchos, que no empleaban el palo naturalmente, pero que eran hábiles para la seducción y caza de voluntarios que al mes hacían el paso de parada en el palacio de Buckingham.

Los señores Mayol, Calafat y C.^a, nos invitaron afectuosamente a la botadura de su primera producción naval; la del pallebot «Cala Majó». Aceptamos agradecidos la deferencia y llenos de curiosidad, comparecimos muy de mañana, en el astillero de dicha razón social.

Busca el lector la relación entre... Pues es la siguiente: que los simpáticos constructores, nos hicieron la invitación por cuenta sin duda del Ministerio de Marina, y a fin de que hiciésemos nuestro aprendizaje como grumetes, llevándonos a bordo del «Cala Majó» en secuestro, seducidos por el atractivo de un deslizamiento... y de un legítimo Moetchandon. Y el que tenga paciencia que lea y se enterará del detalle.

El efecto fué sorprendente, de verdadera emoción; el barco fuerte, grande, de líneas precisas y bella forma, descansaba sobre un endemoniado tejido de planchas, vigas y tablonas; en la obra, laboriosa, tomaban parte todos los obreros de la casa; aquello imponía; crujían maderas, poleas, gatos y barras; se estaban cadenas y se halaba a compás y con esfuerzo intenso; los momentos eran solemnes para los que habían puesto en la obra su alma, su amor propio y un caudal no despreciable; sudaban los ejecutores y sudábamos los espectadores de ver las dificultades que había que orillar; cualquier esfuerzo representaba miles de kilogramos... Pero a las once estaba listo el «Cala Majó» para darse el primer chapu puzón.

Y entonces el Sr. Calafat y el trio Mayol cumpliendo, según yo creo, órdenes secretas, echó la red e hizo la leva...

En la redada cayeron los señores Miralles Sureda, Martínez de Tejada, Servera, Cotoner, Vizconde de Couserans, Enseñat, Gralla, Gomila, Barceló (A.), Vidal (U.), España (G.), Picovi, Perera, Rullán, Solís, Florest, Planas y varios otros peces gordos, juntamente con unos cuantos pececillos de menor cuantía. Solo uno se escapó a tiempo; el amigo Enrique Vives; con más vista que una oblada tomó tierra a tiempo averdado?

Y fué ello que cuando nos hallábamos encantados sobre cubierta, atracándonos—ésta es la palabra justa—de ensaimadas y bebiendo champagne a dos manos, caminando en dirección paralela al espigón, saltó y vino... No se que viento soy novato todavía—y

dió en la flor de empujarnos hacia el muelle, con peligro de averíamos nuestro flamante barco.

Y aquel fué el momento del aprendizaje; aquella fué la sorpresa, la terrible realidad que nos reservaban los amigos de la razón social Mayol, Calafat y C.^a. El motor del balandro dijo que no podía remolcarnos y nos vimos a diez brazos de las rocas de la escollera. Se puso la cosa fea y anclamos. Entonces los directores del cotarro idearon la maniobra de enviar otra ancla a respetable distancia y halar del calabrote para ganar terreno y acercarnos así al extremo del malecón, ganándole al viento, por la mano.

Y se establecieron dos tandas, y empezamos a cobrar... cuerda, y aquello tuvo la gracia y la sal por arrobas figúrese en la que figuraban el animoso Gomila, Guim España, Couserans, Solís, Gralla, Martínez de Tejada, el simpático Perera y otros atletas por el estilo. Pero en broma, en broma, íbamos tirando; se formó otra tanda de relevo, pero pronto se descubrió que la cocina se había convertido en refugio de los que figuraban siempre en las filas de la tanda de descanso... Los chistes y las carcajadas formaban cuerda también. Descubrimos que el amigo Bó era un estupendo Piloto, saturado de teoría y de práctica; su figura creció a nuestra vista, y él, ante nuestra admiración se esforzó en predicar con el ejemplo, trabajando por cuatro...

Y así, provistos de un práctico y cobrando maroma llegamos a enlazar el puerto y a ponernos en condiciones de utilizar el remolque. Claro está que a bordo llevábamos cuatro marineros verdad que tiraban también del cable; me atrevo a sospechar que ellos fueron en realidad los que hacían marchar la nave contra viento... pero nosotros, los marineros de ocasión nos forjamos ilusiones, y desembarcamos en el muelle plenamente convencidos de que nos habíamos ganado el champagne y las ensaimadas.

Y he aquí lector, como el Gobierno en combinación con los señores Mayol, Calafat y C.^a nos engancharon en la Marina Mercante y nos proporcionó la primera lección práctica.

Trilobitos.

Enrolado en el «Cala Majó»

LA SITUACIÓN EN AUSTRIA

según las autoridades y prensa del país

El diario popular vienés el Reichspost del 11 de abril pasado publicó datos y estadísticas, que dan una cierta consistencia a los rumores de revolución que se propalaran hace algunos días en la prensa de Holanda.

Dicho diario indica que el Presidente de la alimentación, el Alcalde de Viena, y otras entidades, en el Consejo del 12 de Marzo pasado, han reconocido oficialmente que la situación alimenticia, del Imperio era tal que si no venían importaciones de Rumanía y Ucrania, que la población no podría aguantar a lo más hasta el mes de Junio.

El déficit de subsistencias se revela en la disminución de peso verdaderamente espantosa en los individuos. Como mediana se considera que una persona que pesaba antes de la guerra unos 85 kilos, pesaba en Abril último 65 kilos.

Muchas manifestaciones se organizan contra la carestía, en regiones las más adictas al

Gobierno. En el Tyrol según el Alcalde de Inspruck, no existe más harina de trigo desde hace muchos meses y los habitantes tienen que contentarse con un pan pequeño de maíz una vez por semana.

En Bohemia esas dificultades se complican por la lucha permanente de las razas Tschecos y alemanas.

En Praga la prensa expone la situación con títulos sugestivos: «La catástrofe del pan». Esa misma ciudad recibía unos 25.000 litros de leche cuando necesita 210.000 litros diarios.

El Emperador para calmar los espíritus estuvo en Bohemia, pero una vez allí se encontró con violentas quejas tanto del lado de los alemanes y tchecos como por parte de los conservadores y socialistas.

La carestía sigue extendiéndose en todo el país, y según «La Neue Freie Presse», de 8 de febrero el litro de leche valía tres coronas y 20 k.

Es decir que Austria Hungría espera su salvación del extranjero, pero esos países, enemigos de la vispera, aceptarían a dar satisfacción al imperio, es dudoso y eso explicaría en parte la nueva ofensiva austriaca.

El censo de las provincias de Galicia, Bukovina y Dalmatia acusa en 1915: 22.932 defunciones mas que nacimientos y en 1916: 90.681, teniendo en cuenta que esas provincias son de las más prolíficas del Imperio.—N. V.

DE ACTUALIDAD

Marido que mata a su esposa

De nuestra colega La Nación reproducimos parte de la interview que ha celebrado uno de sus redactores con el protagonista del terrible drama desarrollado en un hotel del paseo de Rosales de Madrid, y de cuyos primeros detalles hemos dado ya cuenta a nuestros lectores:

—Llegué a Madrid hace veinte o veintidós días... Tampoco puede decirle fecha fija...

—Nadie en absoluto sabía que yo estaba aquí.

—¿Dónde se hospedaba usted?

—Por ahí... En distintos sitios. No quería ser visto por nadie. El mismo día que llegué, al leer un periódico, lo primero que vieron mis ojos fué la esquela de defunción de mi madre, que acababa de morir.

—¿Y no se presentó usted?

—No, señor.

—Le miramos con asombro.

—Me dediqué a rondar mi hotel. Yo no creía, y quería cerciorarme. En efecto; a los dos días, le ví entrar, y después, muchas veces...

—¿Y cómo, enamorado de ella, pudo usted esperar tanto tiempo?

—Titubeé.

—No encontraba ocasión de entrar en el hotel sin ser visto... El, siempre cerraba tras sí la puerta...

—Y el día de la tragedia, estuvo usted espiando mucho tiempo?

—Toda la mañana... Al fin, llegó él; dejó la motocicleta en la puerta y entró. La puerta quedó entornada... Yo, como arrastrado

por una fuerza indomitable, subí detrás...

—¿Con la pistola en la mano?

—No, señor. Con las dos manos metidas en los bolsillos del pantalón.

—En uno de los cuales llevaría usted la pistola?

—Sí, señor; con el ruido que yo armé al penetrar en la habitación contigua al dormitorio, ellos se pusieron en guardia, y al entrar yo en el cuarto me encontré con que los dos rostros se volvían hacia mí a mirarme atónitos.

—Saqué la pistola y disparé sobre ellos. Un tiro, otro tiro... otro... otro. ¡Que sé yo! El huía, cobarde. Yo tras de él, sin siquiera darme cuenta de que en la alcoba quedaba mi mujer muerta. Tras de él salí hacia la calle, hasta que un criado me sujetó.

—¿Y es cierto que ella dijo: «Pepe mátele».

—Sí, señor. Al verme exclamó: «¡Ah, canalla! Mátele, mátele, Pepe».

—Alvarez, ¿volvió?

—Sí, señor; con dos guardias. Y subió a la alcoba, y según dicen los criados, allí clamó: «Ese hombre... Ese hombre te ha matado... Yo no supe ni defenderte. ¡Perdóname, María!».

—Pero él, ¿no es más fuerte que usted?

—Más fuerte, tremendo de fuerte; un Hércules, y además, sobre la mesilla de noche tenía una pistola, que está en poder del Juzgado... Sobre el interés que le impulsaba a tener amores con ella, prefiero no decir nada...

—¿Todas las alhajas de ella están empeñadas? Pero, en fin; prefiero no decir nada sobre eso. No quiero atacar. Dejemos eso para el Juzgado; bástele a usted saber que yo me quejé contra ese ciudadano por adulterio, allanamiento de morada y hurto...

—¿Y los hijitos?

—Fué el único instante de emoción para el marido burlado... Murmuró tristemente...

—Por ahí andan. No los he querido ver. Creen que todavía estoy en América...

—¿Y no echan de menos a su madre?

—Desgraciadamente, no la echan de menos, no se acuerdan de ella.

—¿Es cierto que María Lourdes estuvo recluida en un manicomio?

—No, señor; jamás. Su madre es la que murió en el manicomio de Esquerdo...

—Según se dice, Alvarez vivía aquí de continuo.

—Sí, tiene aquí todas sus ropas... Acompañame usted y las verá.

Cruzamos de nuevo el «hall», ascendimos por una escalera con pasamanos de nogal y llegamos a la habitación contigua a la alcoba... Es un cuarto de armarios. En un rincón, un gramófono... Debajo de una silla, una cereza olvidada. Velasco abrió un armario de tres lunas, y enseñándonos la ropa que había dentro, exclamó:

—¿Ve usted?, todo esto es ropa de él...

—Eran trajes elegantes. Camisetas de crepón, con el nombre del burlador—Pepe—y pijamas de seda... En el cajón, zapatos de todas clases, y en otro armario, aparatos de cirugía... Mostrándonos esto, exclamó Velasco:

—Creo que estas cosas no serán mías, porque yo no soy médico. La puerta de la alcoba estaba sellada por el Juzgado...

Y nos despedimos del marido rígido y calderoniano, que sabe ser correcto, cortés y simpático al día siguiente de una tan grande tragedia.

Últimas noticias

Inspección y reconstitución del suceso
Al cerrar nuestra edición de anteanoche

decíamos que el Juzgado marchaba a la casa donde se desarrolló el suceso para hacer una diligencia ocular en la que fué morada del feliz matrimonio. A poco de personarse el Juzgado en el hotel llegó el procesado, señor Velasco, acompañado por un guardia.

Los vecinos y curiosos que se hallaban en las inmediaciones rompieron a aplaudir y dar vivas al señor Velasco. Las mujeres se distinguían en estas manifestaciones.

Poco después llegó D. José Alvarez de Quevedo, que llevaba la cara y el brazo completamente vendados.

A punto estuvo de ocurrir un suceso verdaderamente desagradable, por fortuna evitado con la intervención de unos guardias y agentes de Policía.

Los mismos que acogieron con extrema muestra de simpatía al señor Velasco, en el auto vieron llegar al señor Alvarez se mostraron hostiles y prorrumpieron en silbidos e insultos hacia él.

Una vez invitó a lincharle, y sobre el señor Alvarez se fueron los grupos con decidido ánimo de golpearle.

Los guardias y policías custodiaron al herido hasta que entró en el hotel.

El Juzgado practicó en las habitaciones una detenida inspección ocular, levándose un croquis del estado en que se encontraban al ocurrir el suceso.

Seguidamente se verificó una especie de reconstitución del hecho de autos, sometiendo el juez a los señores Velasco y Alvarez al oportuno interrogatorio para concretar la forma en que se desarrolló aquella escena.

Libertad del marido

Después de verificada la inspección ocular que en el lugar del suceso practicó el Juzgado, diligencia que fué muy detenida y que duró hasta muy avanzada la tarde, el juez exigió fianza de 25.000 pesetas, y una vez consultada, el señor Suárez decretó la libertad provisional del procesado, quedando sujeto a las resultas del sumario.

El señor Velasco quedó libre en las primeras horas de la noche, y según parece, se propone entablar la oportuna querrela por adulterio contra el amante de su mujer.

DESDE LA BARRERA

Ni toros, ni toreros

Tres yuntas de bueyes y dos arrobas de pánico.

Con la mejor intención nos repitió D. Salvador Alcalá el cartel Belmonte y Carralante. Lo bien que quedaron la primera vez, le indujo a ello con vistas a una buena entrada y con deseos de darnos una buena tarde de toros, pero ambas cosas fracasaron, la entrada fué floja y la corrida mala.

Los seis novillos de Amador García fueron seis bichos de cuidado, pues a su mansedumbre unieron las malas condiciones de lidia y nerviosidad. Aparte de esto resultaron burriciosos la mayoría de ellos y flojos al hierro. Dos fueron foguados, otros tres les acompañaron en mansedumbre y únicamente el cuarto demostró algo de poder y voluntad. Como único detalle en su favor solo puede apuntarse la mala lidia que se le dió.

Belmonte y Carralante compartieron en desacierto. Estuvieron ambos desdichadísimos y desde el principio les tomaron asco a los toros. Claro es que estos no eran peritas en dulce, pero también es verdad que no hicieron nada los diestros para sincerarse. Torearon desconfiados, con deseos de despachar pronto y equivocando la lidia. Eran toros para torear con la zúrda, empapando y recogiendo, y nada de esto hicieron los diestros, sino solamente tomar precauciones.

No analizamos su labor porque en lo dicho anteriormente se encierra todo. Ni un detalle de arte en toda la tarde.

Lo demás todo andó por el suelo. Únicamente los picadores Chanto y Chaves recogieron palmas.

La presidencia tan desdichada como los diestros. Aquel cambio de suerte del cuarto toro, fué intempestivo y la bronca muy justa.

Y no escribimos más; para aburrimento basta con el de ayer tarde.

Sentimientos.

Pronósticos del tiempo

El lunes 24, persistirá, al parecer, la depresión de la baja de Vizcaya, y la del S. de Portugal se correrá hacia el Estrecho y mar Ibérico. Causarán algunas lluvias y tormentas, principalmente en el NO., N. Andalucía y Levante, con vientos de entre NE. y SE.

El martes 25, las antedichas depresiones se alejarán por el Mediterráneo superior y por los parajes de Argelia y Túnez, respectivamente, mejorando la situación en nuestras regiones.

El miércoles 26 llegará a las Islas Británicas una depresión oceánica que originará otra secundaria en la mitad septentrional de la Península. Estos nuevos elementos de perturbación atmosférica producirán lluvias y tormentas en nuestras regiones, particularmente desde las del NO. y N. a las del paralelo central, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El jueves 27, estará en los Países Bajos la depresión principal de las Islas Británicas, y la secundaria de la mitad septentrional de la Península, arrastrada por la otra, se hallará en el Mediterráneo, entre Cataluña y Baleares. Ocasionalmente lluvias y tormentas en la mitad

oriental, singularmente en el NE. con vientos del tercer cuadrante.

El viernes 28, se apartarán de nosotros por Europa central y por Italia las anteriores depresiones, pero otras del Atlántico se acercarán al SO. de Irlanda y a Galicia. Por el influjo de ellas se registrarán lluvias y tormentas, principalmente desde el O de la Península al meridiano central, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El sábado 29, avanzará hacia la punta de Bretaña la depresión del SO. de Irlanda, y la de Galicia se hallará por entre el NE. de España y el Mediterráneo superior. Producirán lluvias y tormentas, particularmente desde el Cantábrico y Centro al NE. con vientos del tercer cuadrante.

INFORMACION

Un incendio

Ayer tarde, a cosa de las dos, la campana de *Figuera*, dió la señal de alarma, anunciando un incendio.

Inmediatamente el público se puso en movimiento, pudiendo averiguar, que el accidente tenía lugar, en el camino de Hostaleis en unos terrenos inmediatos a la fábrica de curtidos del señor Castell, plantados de almendral joven.

Salieron de Palma, para el indicado sitio, algunas bombas, cuyos servicios resultaron innecesarios, pues al llegar, el público, había conseguido ya dominar el elemento.

En los primeros momentos, acudieron en el lugar del incendio, el señor Gobernador, los inspectores de policía, señores Blanco y Homar, con personal de policía a sus órdenes, el alcalde señor Martínez, el arquitecto don Gaspar Bannasar, varios concejales, y el segundo comandante de la guardia municipal don Juan Comas.

El almendral de referencia, fué incendiado en un radio de unos 1.000 metros, suponiéndose que por haber prendido fuego algún chiquillo al *rosary*, que en poco tiempo propagó el elemento.

Las pérdidas, son de escasa consideración.

D. Pedro Martínez Rosich nos suplica la inserción de las siguientes líneas:

Avisado ayer el Alcalde a las trece y media de que en la tenería de don Juan Castell sita en la carretera de Inca, «Hostales Nous», se había declarado fuego y de que desde allí pedían urgentemente asistencia, corrió presuroso a la casa del Ayuntamiento a dar al efecto sus disposiciones, siendo una de ellas la de reclamar auxilio a la población mediante el toque de alarma de la campana de la ciudad.

Al instante de haberlo hecho así, una compacta multitud del pueblo surgió de todos los ámbitos de Palma dirigiéndose a prestar auxilio a la finca en peligro, espectáculo admirable de los generosos impulsos de esta honrada ciudad. Por fortuna el tal incendio no tuvo importancia y fué prontamente sofocado. Cuando llegó allí el Alcalde, el arquitecto Sr. Bannasar que ya estaba allí le informó de que todo había ya pasado. Pero el Alcalde encantado y agradecido del vecindario de Palma por la prontitud en acudir a su llamada, agradece sinceramente a sus conciudadanos tan hermosa muestra de altruismo.

Preconización del Obispo de Tenerife.

Oficialmente se recibió en Palma la noticia de la Preconización del nuevo Obispo de Tenerife. Ilmo. Sr. Don Gabriel Llompart, que hasta ahora ha sido canónigo de esta Sta Iglesia Catedral Basílica.

En dicho templo hubo con tal motivo, repique general y hoy a las once y media se ha cantado un Te Deum en acción de gracias.

Un reto a todos los corredores de España

Del campeón de España a medio fondo en pista, Miguel Bover, hemos recibido la siguiente carta que con sumo gusto reproducimos:

«Sr. Director de LA ULTIMA HORA.

Muy señor mío y de mi mayor consideración. Le agradeceré la inserción de las siguientes líneas en el periódico de su digna dirección, dándole gracias anticipadas:

Después de batido el *record* que intenté y haberme resultado más brillante de lo que yo esperaba movida haber aumentado mi afición al ciclismo y hacer renacer mis anhelos de luchar con todos los corredores para saber con seguridad hasta donde llegan mis fuerzas, determiño y reto a todos los corredores españoles a una carrera de cien a ciento cincuenta vueltas meta partida, en la pista del Veloz Sport Balear. En caso de aceptar podría efectuarse la prueba de quince a veinte días después de aceptado, cruzando una apuesta de quinientas a mil pesetas.

Me reitero de V. afmo. y s. s. q. b. s. m.— Miguel Bover».

Por conductos distintos sabemos que Bover ha lanzado este reto instado por admiradores que creen le sobran arreos para luchar con los más temidos corredores de España.

Notas del puerto

—De Alicante e Ibiza, llegó a las nueve de la mañana, el vapor *Mallorca*.

—A las ocho y media de anoche, salió para Barcelona, el vapor *Rey Jaime I*.

—Esta mañana, a la hora de itinerario, ha llegado de Barcelona, el vapor *Rey Jaime II*.

—A las siete de la mañana, ha salido para Cabrera, el vapor *Ciudad de Palma*.

—De Valencia, llegó ayer, el pailebot a motor *Juanito*, con importante partida de mercancía general.

—Está tomando una partida de carbón, con destino a Barcelona el pailebot *María* de la matrícula de Ibiza.

—Procedentes de Valencia han fondeado en este puerto, los faluchos *Concepción* y *Virgen del Carmen*, con cargamento de frutas.

—Por ser la festividad de su capitán, ha permanecido hoy empavesado el pailebot *Juanito*, anclado en este puerto.

De la Unión Industrial y la Fábrica de Electricidad

En la última reunión celebrada por la Unión Industrial, después de oídas las manifestaciones expuestas por los señores que debían formar la comisión para visitar al señor Secretario General de «La Palma de Mallorca», resolvieron desistir de efectuarla acordando la realizara únicamente el señor Presidente.

De la cordial entrevista quedó dicho señor en extremo complacido puesto que después de haberse conseguido las concesiones prudenciales con arreglo a la cuantía y forma especial del consumo quedó evidenciado el deseo de «La Palma de Mallorca» de contribuir con cuantos medios estén a su alcance al desarrollo de la industria y comercio de esta ciudad, demostrando documentalmente las causas que muy apesado suyo habían obligado al aumento del precio del fluido.

Notas del Carnet

PERSONALES

Después de brillantes ejercicios, ha ingresado en la Academia de Artillería, D. Pedro Socías y Sampol.

Habiéndose agravado en su dolencia, ha sido viaticado el ex-económico de la iglesia de San Jaime Rdo. D. Pedro Llompart.

Muy de veras deseamos su pronto y total restablecimiento.

DE VIAJE

Anoche salieron para Barcelona, D. Angel Izquierdo D. Bartolomé Nadal, D. Bartolomé Fernández, D. Indefonso de la Cuadra, D. Pablo Cavalier, D. Luis Costa y D. Francisco Mulet.

De Barcelona han venido esta mañana, a bordo del vapor *Rey Jaime II*, el comandante D. Ponciano Tur, el propietario D. Pedro Vives, D. Antonio de Lesene y distinguida señora, D. Jesús de las Cuevas y señora, el propietario D. Juan Salom, D. Lorenzo Pons y señora, D. Jaime Bonet, D. Francisco Oliver, D. Manuel Martorell, D. Gabriel Fuster, D. Luis Cerdó, D. Antonio Zaborteza, Don Jaime Ponsa, D. Guillermo Palmer y D. Antonio Ferragut.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Guillermo, Eloy, y Santa Lucía, **Cuarenta Horas.**—Concluyen en San Jerónimo en honor de los SS. CC. de Jesús y de María: Exposición a las siete; a las diez Misa mayor; por la tarde a las siete y media Rosa rio, Trisagio, Te-Deum y reserva de S. D. M. Empezan en San Juan dedicadas al Santo Titular: Exposición a las diez, acto seguido empezará el antiguo Octavario de San Juan con música; a las diez y media Misa mayor; por la tarde a las siete y media Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María.—A Nuestra Señora de la Anunciación en el Santo Hospital.

GACETILLAS

—El día de ayer. Fué espléndido, un día de sol y de luz.

Fueron muchas las personas que abandonaron la capital, animando los caseríos inmediatos.

Por la noche se animaron los paseos especialmente el del Borne en donde la banda de música «La Mallorquina» ejecutó un es cogido programa.

—**Expedición.** Aprovechando el carácter medio festivo del día de hoy, han salido en el vapor «Ciudad de Palma» algunas expediciones de aficionados a la pesca con destino a Cabrera, para dedicarse a este saludable sport durante el día.

—**Los vendedores de semanarios.** El Gobernador en vista de ciertas quejas recibidas de algunos pueblos, ha dado las órdenes oportunas para que en lo sucesivo los vendedores de semanarios se limiten a anunciar el título del semanario respectivo, absteniéndose de toda otra clase de anuncios del contenido de los mismos.

—**El almendrán.** En Felanig el precio del almendró persiste en baja.

El salvado se paga en aquel mercado a razón de 62 ptas el quintal.

—**Mina.** En la Comandancia de Marina de esta capital se ha recibido un telegrama de la Dirección General de Navegación y Pesca Marítima que dice lo siguiente:

«Sirvase V. S. dar la mayor publicidad posible a la siguiente noticia: Vapor «Nurrison» me comunica que a la altura de Santander avistó en la tarde del 21 una mina submarina.»

—**Servicios de la policía.** Por varios agentes de policía, fué ayer detenido a bordo del vapor *Rey Jaime I*, un individuo de la península, que según se dijo, había pasado a Palma, para realizar ciertos negocios, relativos a combinaciones con barajas marcadas, encaminadas a dar el *pego* por medio de juegos ilícitos a determinados individuos de esta capital.

Los inspectores de policía, señores Blanco y Homar lograron descubrir por medio de los agentes Sres. Flores y Rullán el *negocio* a tiempo, evitando que el sujeto de referencia pudiera perjudicar a nadie, deteniéndolo y poniéndolo a disposición del Juzgado.

También fué detenido y denunciado otro individuo, vecino de esta capital, por suponersele complicado en el asunto.

—Por la policía, fueron encerradas en Capuchinos varias mujeres de mal vivir, por promover escándalo en la vía pública.

—**Servicio de la guardia civil.** La guardia del puesto de Montuiri, dice el señor Gobernador lo que sigue:

«Sobre las 22 horas del día de ayer (20 de Junio) fué detenido el vecino de esta villa Sebastián Fornés Veyú de 34 años de edad, por haberse permitido entrar en la morada dd Antonio Mayol, sin consentimiento, amenazando de muerte al dueño. Dicho sujeto con el atestado instruido al

efecto fué puesto a disposición del señor Juez municipal del término.»

—La del puesto de Santa Eulalia, (Ibiza) da cuenta al señor Gobernador de haber detenido y denunciado a varios individuos, por jugar a los prohibidos.

—La del puesto de Selva, denuncia a dos individuos naturales y vecinos de aquel pueblo, por corta fraudulenta de pinos.

—La del puesto de San Antonio, (Ibiza), da cuenta de haber detenido a un individuo autor de la sustracción de dos ovejas.

—La del puesto de Santa Margarita ha denunciado a cuatro carreteros, por circular con sus vehículos, sin el correspondiente farol.

—La del puesto de Esporlas, denuncia a varios individuos por haber armado escándalo en la vía pública a altas horas de la noche.

—Por la del puesto de Sineu han sido denunciados al Juzgado incompetente, ocho individuos por haber penetrado en propiedad ajena, sin el correspondiente permiso.

—**Agradecimiento.** Nos han visitado en nuestra Redacción algunos Patronos panaderos para hacer público su agradecimiento hacia el señor Gobernador por las gestiones verificadas por dicha autoridad encaminadas a poder conseguir del Trust de Hueveros al número necesario para su industria de tan importante artículo.

—Todos los artículos de primera necesidad han subido, menos el legítimo Café «Malte Kneipp» que es el que lleva en cada paquete, como garantía de legitimidad el retrato del Abate Kneipp.

Vendese el paquete de 100 gramos a 35 cts., el de 250 gramos a 75 cts. y el de 500 gramos a 150 pts., y es por sus condiciones nutritivas, higiénicas y económicas el alimento necesario en toda casa bien administrada.

Telegramas La Política

Los ferrocarriles españoles

Madrid 23 (11 m.)

Insístese en decir que en los planes del señor Cambó referentes a la intervención del Estado en los ferrocarriles se divide España en cuatro zonas: del Norte, del Sur, del Este y del Oeste.

Los servicios se arrendarán aisladamente en la forma análoga que se ha hecho con los tabacos.

La base de arreglo para la reversión de las líneas al Estado será cediendo a las compañías para que se encarguen del arriendo con determinado comisión sobre los productos que se obligan.

Visitando a Maura

Madrid 24 (2 t.)

El señor Maura recibió después de des-pachar con el Rey, numerosas visitas, entre las cuales figuraba la del señor Ossorio y Gallardo presidiendo una comisión de la Asamblea maurista que se celebró en Madrid.

También le visitó el señor Alcalá Zamora y el Subsecretario de Hacienda.

Proclamación de candidatos a diputados a Cortes

Madrid 24 (3'15 m.)

En las provincias en donde había puestos vacantes de diputados a Cortes se ha procedido a la proclamación de candidatos.

En ninguno de los distritos se ha aplicado el artículo 29.

En Orense no se pudo reunir la Junta del Censo por faltar varios vocales y en consecuencia se reunirá el próximo martes.

En la mayoría de los distritos han proclamado candidatos los liberales, mauristas y conservadores.

El señor García Prieto ha dirigido una circular a los Gobernadores, recordándoles la de Bahamonde sobre la compra de votos.

La salud pública

Gran mortalidad

Madrid 23 (11 m.)

En Langreo la epidemia reinante causa numerosas víctimas.

Se calcula que la mortalidad es el 90 por ciento.

Se hacen grandes comentarios. Se carece de sitio para el enterramiento.

En las minas faltan el 40 por ciento de los obreros.

Ha llegado el personal con material sanitario para combatir la epidemia.

Una protesta

El Subsecretario de la Gobernación ha dicho que los Alcaldes de Oviedo y Sama-langre telegrafían protestando de las noticias que circulan relativas a la aparición de una epidemia en aquellas poblaciones.

Únicamente hay la gripe, aun que benigna.

La guerra europea

La lucha en el frente italiano

Madrid 23 (11 m.)

Noticias austriacas dicen que disminuye la lucha en el frente italiano, precisándose todos los contraataques de los italianos.

En la última ofensiva han cogido 40.000 prisioneros, entre ellos algunos legionarios que fueron inmediatamente fusilados.

Los partes oficiales

El parte francés dice: La lucha es intermitente de artillería en algunos puntos. En el resto del frente hay tranquilidad.

El parte inglés dice que no hay nada importante que señalar en el sector inglés.

A pesar del mal tiempo, nuestros aviadores han ayudado a la artillería. Derribaron un aparato alemán; de los nuestros faltan dos.

El parte americano dice que el día ha



Doña Antonia Nicolau Artigues

Falleció en Felanix el 21 del corriente

después de recibidos los Stos. Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su desconsolado esposo, hijos, hermanos, madre política, hermana política, primos y demás parientes suplican a sus amigos y conocidos se sirvan tenerla presente en sus oraciones.

El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha concedido 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Taller de Bordados

Se necesitan buenas bordadoras trabajo en casa

Pou, 17, principal, Santa Catalina

transcurrido tranquilo en todo el sector americano.

El parte alemán dice que no hay novedad.

La odisea del «Igor Mendi»
Madrid 23 (2 t.)

Bilbao.—Ha entrado el vapor *Igor Mendi* con su tripulación completa, que se la creyó perdida, con motivo de lo cual, se celebraron funerales, pues faltaban hace 10 meses.

El capitán dice que salió de Sagunto el 25 de septiembre de 1917 con rumbo a la India cargado de carbón para la escuadra inglesa.

Le apresó el corsario *Wolf* el cual se apoderó del cargamento, transformando el *Igor Mendi* en corsario con tripulantes alemanes.

Recorrieron los mares recogiendo a los tripulantes de los barcos que hundieron los submarinos, hasta que les faltaron víveres y entonces embarrancaron el barco.

Los alemanes colocaron en este 8 hombres pero el capitán español, con grave exposición de su vida, los arrojó al mar.

Dice que les recogieron unos torpederos ingleses, los cuales les llevaron a New Castle, viniendo ahora a España cargado de carbón inglés.

Al desembarcar los tripulantes hubo escenas indescribibles entre las familias de los valientes marinos.

La guerra en un período de calma
París.—Continúa el período de calma. Ayer sólo hubo operaciones locales al Sureste Belay.

En San Terne unos destacamentos alemanes con lanzallamas atacaron dos puntos, siendo rechazados, como también lo fueron en un intento en la Alta Alsacia.

Nosotros dimos un golpe de mano al Este de Saint Maur, apoderándonos de un puesto enemigo y apresamos al jefe del mismo.

El comunicado alemán sólo señala actividad en las patrullas que efectúan reconocimientos.

Lenin quiere dimitir
Barcelona 23 (2 t.)

Zurich.—Según un despacho de Moscú, Lenin ha manifestado recientemente su intención de dimitir.

Un discurso
New York.—En Taffat el expresidente de los Estados ha declarado en un discurso que se deben enviar ejércitos a dos partes del globo, reconstituyendo el frente oriental, para marchar sobre Berlín.

La monarquía finlandesa
Berna.—Según telegramas de Helsingfors la comisión de constitución del Senado ha votado por 9 votos contra 8 el establecimiento de la monarquía finlandesa.

Lo que dice «Berliner Tageblatt»
Berna.—El diario «Berliner Tageblatt» reconoce que los contraataques de los franceses en el frente de Metz, fueron conducidos por un espíritu de sacrificio y con empuje apasionado.

Afirmaciones equivocadas de Ludendorff.
Londres.—El crítico naval del diario «Observer», dice que Ludendorff dijo que las legiones americanas no pondrían el pie en Francia, pues los submarinos lo evitarían, sin embargo, dice el crítico, las legiones están en Francia y aumentan semanalmente y no sólo esto, sino que al mismo llegan montañas de material americano.

Las medidas de los aliados dan al traste con todos los submarinos, aumentando las medidas para combatirlos, como lo demuestra todo, pues además de lo necesario para abastecer la población podemos transportar millares de soldados americanos a Europa y asegurarnos la subsistencia.

Jamás en el mundo se ha visto una demostración más patente, como esta guerra, del dominio de los mares.

Declaraciones de Orlando
Madrid 23 (2 t.)

Roma.—Dice «La Tribuna», que ayer por la mañana Orlando se dirigió a Montecitorio donde le esperaban unos 150 diputados a los que les dijo: «Puede decirse que hemos ganado la batalla. Es preciso reconocer que los austriacos se baten desesperadamente para librarse del aprieto en que les tenemos en los dos puntos en que consiguieron pasar el río. Es evidente que el enemigo se encuentra en condiciones seriamente críticas y que su valor no es otro que el de la desesperación.»

«Los prisioneros visten uniformes desgarrados, únicamente son excelentes sus zapatos.»

«En la meseta la lucha fué violentísima y de un encarnizamiento impresionante. El enemigo tuvo pérdidas tan considerables que se ha visto reducido a la inacción. El comandante inglés me dijo que en su sector han sido enterrados más de 5 000 cadáveres

enemigos. La lucha es cada vez más furiosa en Montello y en el Piave inferior.

«Es notoriamente curioso que entre los enemigos muertos o prisioneros hay un considerable tanto por ciento de oficiales. De 250 prisioneros eran oficiales 22, lo que demuestra que se ven obligados a ponerse a la cabeza de las tropas. En el Montello cinco divisiones enemigas penetraron en el bosque donde fueron rechazadas por nuestros soldados.»

Orlando habló de la bravura y disciplina de nuestros soldados quienes aún tienen que luchar porque los austriacos no pueden retirarse y han de ensayar con encarnizamiento una ruptura de nuestro frente, haciendo entrar a las reservas por ver de obtener algún éxito. La actitud de las poblaciones de la retaguardia es magnífica; su tranquilidad, sublime.

El *Giornale d'Italia* dice refiriéndose a la misma conversación de Orlando con los diputados que los austriacos se baten con encarnizamiento.

Nuestros servicios de información y aprovisionamiento funcionan con regularidad admirable.

La línea podía haber sido estabilizada desde anteaer pero la situación de los austriacos es tan comprometida, que se ven obligados a continuar sus ataques ofensivos con la vana esperanza de ensanchar su ocupación librándose del inmediato contacto del Piave, a sus espaldas, pues la crecida del río les hace imposible el aprovisionamiento.

Orlando añadió que los austriacos reconocen todos los hombres disponibles de algunos sectores montañosos.

La obra verdaderamente previsora de nuestro Alto Mando y el heroísmo de nuestros combatientes nos han permitido resistir el empuje sin tocar más que una pequeñaísima parte de nuestras reservas.

Orlando ha hecho saber así mismo que el comandante Baracca ha sido muerto mientras ametrallaba con su aeroplano desde pequeña altura a las fuerzas enemigas.

FABRA

TEATRO LIRICO

Estreno del 5.º y 6.º episodio del Correo de Washington.

Sesiones de 4 y media tarde a 12 noche.

Cámara Provincial de Comercio, Industria y Navegación de Palma de Mallorca

Aprobada por la Superioridad en fecha 12 Junio corriente la nueva distribución de los electores de esta Cámara en grupos y categorías, quedan expuestas por ocho días—a partir de la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial de la provincia» y periódicos diarios locales—las listas electorales acomodadas a dicha nueva distribución.

Dentro el plazo de otros ocho días siguientes al de la expresada exposición podrán presentar los electores las reclamaciones que estimen oportunas, solamente con referencia a inclusiones o exclusiones en los diferentes grupos o categorías, toda vez que las listas electorales fueron aprobadas en su día.

Palma 22 Junio de 1918.—El Presidente accidental, Miguel Salom.

Grupo eléctrico

Motor eléctrico, de 7 1/2 H. P. un dinamo de 36 amperes y 65 voltios, cuadro de distribución y resistencia.

Todo ello en perfecto estado y el motor completamente nuevo.

Informarán para la venta en esta Redacción y en el Centro de Anuncios.

Servicio de veleros

entre Palma, Valencia, Barcelona y Alicante

Día 24 saldrá de Palma para Valencia el pailebot

JUANITO

Para Informes: Sres. Consignatarios: Palma de Mallorca D. Jaime M. Granada, Plaza Antonio Maura núm. 4. Barcelona D. Antonio Valls, Lauder n.º 4. Grao Valencia D. Juan Domingo.

SE NECESITAN

Operarios herreros y muchachos que sepan algo, en el taller de Bicicletas de Antonio Bibiloni, Avenida de Alejandro Rosselló, 21.

OFICIALES BORDADORAS

Se necesitan.—Informarán, calle de Olmos, número 140, piso 4.º